Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования Центр внешкольной работы «Приоритет»

ПРОТОКОЛ
Заседания № 3
Методического совета
от 10 марта 2017 года

Присутствовали:
Директор – Захарова Светлана Анатольевна,
Заместитель директора по УМР,  руководитель   методического совета – Трофименко Светлана Владимировна,
Заместитель директора по УВР – Воронова Марина Владимировна,
Методист  - Кашина Оксана Валерьевна
Педагог организатор – Калашникова Жанна Ивановна.
Приглашенные:
Канд. пед. наук  кафедры дополнительного и  неформального  образования ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования» - Румянцева Наталья Валерьевна;
Методист МОУ ДПО «Городской центр развития образования» г. Ярославля – Махнина Елена Викторовна;
Педагог МОУ СШ № 12 – Петрова Наталья Игоревна;
Педагоги дополнительного образования Центра – Монахова Татьяна Дмитриевна, Жигачева Татьяна Анатольевна, Страдина Мариана Васильевна.

Повестка:
1. Подведение промежуточных  итогов работы творческих групп.

Ход заседания:
 Слушали:  Трофименко С.В., заместителя директора по УМР работе, председателя методического совета. С.В. проинформировала, о том, что творческие группы в 2016/2017 учебном году  работают в рамках муниципального  инновационного  проекта «Развитие профессиональных компетенций педагогов дополнительного образования средствами образовательной организации» (приказ Департамента образования мэрии города Ярославля от 11.07.2016 г. № 01-05/495).  В плане реализации мероприятий проекта были определены два наиболее перспективных  направления, которые представляют профессиональный интерес для педагогов  и   имеют все возможности для дальнейшего развития учреждения в целом. Это работа с учащимися с ограниченными возможностями здоровья (слабовидящие). В течение  трех лет педагоги Центра на базе   МОУ СШ № 12 реализуют дополнительные общеобразовательные, общеразвивающие программы по художественной, социально-педагогической и физкультурно-спортивной  направленностям. 
И  работа педагогов по декоративно-прикладному творчеству, так как 56% реализуемых дополнительных программ  направлены на развитие художественных  навыков.
Работа творческих профессиональных объединений педагогов строилась в соответствии Положения о творческой группе педагогов (принято на Педагогическом совете 31.08.2016 г ода, Протокол № 1) и прежде всего,  была направлена на изучение и выбора стратегии темы с последующим выходом на соискание статуса муниципальных площадок. Организатор и координатор  работы  в данном направлении  - методист Кашина Оксана Валерьевна. 
	 Слушали Кашину О.В., методиста, которая проанализировала, систематизировала и обобщила  итоги работы за данный период времени.  
	Распорядительным документом стал приказ за № 01-16/153 от 3.10.2016 г. «Об утверждении состава и плана работы творческих групп по инновационной деятельности на 2016/2017 учебный год». Определен состав творческих групп, в которые вошли педагоги первой и высшей квалификационной категории. Совместно с педагогами общеобразовательного учреждения (СШ № 12) была определена тема «Формирование навыков социально-бытового ориентирования учащихся с ограниченными возможностями  здоровья (слабовидящих) средствами дополнительного образования». 
Озвучена работа подготовительного этапа: это и участие в работе  межрегиональной научно-практической конференции «Актуальные вопросы организации обучения детей и молодежи с ОВЗ и инвалидности», повышение квалификации педагогических работников по ППК «Организация  сопровождения детей с ОВЗ в образовательном учреждении»,  внутрифирменный семинар с привлечением в качестве преподавателя тифлопедагога организации-соисполнителя, инновационные пробы, а также анкетирование родителей (законных представителей).
	В рамках предполагаемого проекта муниципальной стажировочной площадки «Дидактика мастер-класса по декоративно-прикладному творчеству в условиях реализации профессиональных стандартов педагога»,   прошла серия мастер-классов педагогов прикладников нашего Центра для студентов кафедры дополнительного и технологического образования ФГБОУ ВПО ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, подготовлены рекомендации по подготовке и проведению мастер-классов по декоративно-прикладному творчеству, планируется участие в региональной  ассамблеи  учителей технологии (конкурс методических разработок «Методические грани творчества», выступление на секции с темой «Мастер- класс как технология технологического образования»).
	 Выступления в прениях: Румянцева Н.В., Петрова Н.И.,  Захарова С.А., Махнина  Е.В.,  Манахова Т.Д., дали оценку проведенной работы, внесили предложения по содержанию предполагаемых проектов на 2017/2018 учебный год.
	Решение:
1. Одобрить  организацию и коллективное сотрудничество педагогов по изучению, разработке и обобщению материалов.
2. Продолжить работу по наполнению содержания проектов, проведению инновационных проб, срок до 20 мая 2017г.

	
	
Руководитель  методического совета    Трофименко С.В.
                                                                                                                                                                      










