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(распоряжения)
О периодичности списания себестоимости муниципальной услуги, услуг по приносящей доход деятельности

ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Ввести порядок периодичности списания себестоимости муниципальной услуги, услуг по приносящей доход деятельности на уменьшение финансового результата:
 Суммы расходов, накопленные на счете 0 109 60 000, списывать в дебет счета 401 00 «Финансовый результат хозяйствующего субъекта. 
В рамках приносящей доход деятельности осуществлять уменьшение полученных доходов (списание осуществляется в дебет счета 2 401 10 130 «Доходы от оказания платных услуг»), а в рамках деятельности со средствами субсидий на выполнение государственного (муниципального) задания производится увеличение расходов (себестоимость услуг относится в дебет счета 4 401 20 200 «Расходы хозяйствующего субъекта»). 
Данную операцию осуществлять по итогам каждого квартала, т.е. последнего числа месяца, предшествующему отчетному.
Если операции связаны с формированием себестоимости готовой продукции, оказанных услуг, есть доходы от реализации, то себестоимость списывается на счет 40110, иначе – на 40120.
Часть расходов при начислении сразу же списывать в дебет счета 4 401 20 000. Так, на увеличение расходов текущего финансового года должны списываться расходы по содержанию недвижимого имущества и особо ценного движимого имущества, закрепленного за учреждением учредителем или приобретенного учреждением за счет средств, выделенных ему учредителем на приобретение такого имущества, финансовым источником которых являлась субсидия на выполнение государственного (муниципального) задания. К таким расходам, как правило, относятся затраты: на эксплуатацию системы охранной сигнализации и противопожарной безопасности; аренду недвижимого имущества; содержание прилегающих к зданиям (сооружениям) учреждений территорий в соответствии с утвержденными санитарными правилами и нормами; техническое обслуживание и текущий ремонт объектов особо ценного движимого имущества; материальные запасы, потребляемые в рамках содержания объектов, не отнесенные к нормативным затратам, непосредственно связанным с оказанием госуслуги; уплату налогов, в качестве объекта налогообложения по которым признается соответствующее недвижимое и особо ценное движимое имущество (налог на имущество организаций); прочие нормативные затраты на содержание недвижимого и особо ценного движимого имущества (в том числе чрезвычайные расходы по операциям с активами, расходы по социальному обеспечению, коммунальные расходы, плата за негативное воздействие на окружающую среду). 
Расходы, непосредственно связанные с учебным процессом списывать на 401 10 000.
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