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История новогодних игрушек

Конец декабря – любимое время года, когда ощущение праздника просто витает в воздухе, предвосхищая Новый год, праздник который, приносит в наш дом очарование сказки, ожидание чуда и запах еловых веток. Каждый раз, открывая потертую картонную коробку с елочными украшениями,  мы с нескрываемым трепетом и нежностью достаем игрушки и развешиваем их на елке в определенном, традиционном для своей семьи порядке. Что мы знаем о елочных игрушках? Первая ассоциация, которая приходит в голову, – разноцветные стеклянные шары, и уже потом мы вспоминаем все разнообразие украшений, которое появляется на елках в канун Нового года. А знаете ли вы, когда появились елочные игрушки? Какими они были, когда наши бабушки и дедушки были еще детьми? Давайте проследим историю этого знакомого с детства предмета. Итак…

В средние века жители европейских стран старались род Рождество украсить свои жилища вечнозелеными ветками. Власти неоднократно вводили запреты на подобные украшения из-за порчи лесов. Но в первой половине 17 века обычай наряжать елку  вошел в моду. Сначала елочные украшения были съедобными: яйца и вафли качались на ветках рядом с фруктами, сладостями и орехами. Начиная с 17 века, европейцы стали изготавливать и более нарядные украшения: золотили еловые шишки, пустые яичные скорлупки покрывали тончайшим слоем чеканной латуни. Появились бумажные цветы и поделки из ваты. Из листов латуни возникали елочные феи. Оловянные проволочки начали сворачивать, закручивать спиралями, складывать или расплющивать, получая серебряную мишуру.

Вплоть до начала XVIII века все эти рождественско-новогодние украшения в России были неизвестны.

Царь Петр I, как и положено великому европеизатору, привел летоисчисление "в соответствие с международным", а заодно перенес и празднование Нового Года на 1 января, повелев при этом в честь праздника украшать жилища еловыми ветками.  Подданные государю не перечили, но … до появления в России новогодних елок прошло все-таки еще целое столетие.

В ту пору  по  елочным игрушкам можно было четко определить уровень благосостояния владельца дома: игрушки из стекла были дороги и позволить их себе могли люди только очень богатые. Шары тогда  были весьма увесистыми – тонкое стекло научились делать только в 1867 году. Поэтому в дореформенной России был популярен  так называемый"дрезденский картонаж" – игрушки, склеенные из двух половинок выпуклого тонированного картона.
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На елки вешали и красивых куколок с литографическими (бумажными) лицами,  приклеенными к "телу",  сделанному из ткани, кружев, бисера, бумаги.  К XX веку лица стали делать выпуклыми,  из картона, позже – фарфоровыми.  Были игрушки и из ваты, накрученной на проволочный каркас: так оформляли фигурки детей, ангелочков, клоунов, моряков.  На елках развешивали бутафорские фрукты из папье-маше, бархата.   А традиция увенчивать елку украшением в форме пики связана вовсе не с формой ледяных сосулек, а с дизайном военных касок времен кайзеровской Германии: пикообразные верхушки для елок начали делать именно там. Когда в 1867 году в германском городе Лауше открылся газовый завод,  ремесленники, пользуясь легко настраивающимися газовыми горелками с пламенем очень высокой температуры, смогли выдувать большие тонкостенные шары.  Вскоре вредное для здоровья свинцовое покрытие заменил слой нитрата серебра – так родился знакомый сегодня всем елочный шар. Фантазия стеклодувов не знала предела: они делали птичек, Дедов Морозов и виноградные гроздья в керамических формах, а также всевозможные штучки – кому что в голову придет: кувшинчики, хрупкие амфоры и дудочки, в которые даже можно было дудеть.

Первые стеклянные игрушки в России начали делать в период  Первой мировой войны в Клину. Там мастера-артельщики выдували  стеклянные изделия для аптек и прочих нужд. Но в военные годы пленные немцы научили их выдувать шары и бусы.  Клинская фабрика "Елочка", кстати, и по сей день остается единственной в России фабрикой, которая делает бусы для елок.
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Однако после революции 1917 года, а точнее, с начала 1925 года, для новогодних игрушек наступили трудные времена, до 1935 года празднование "ёлочного" Нового года было под запретом. В начале января 1937 года в Колонном зале  Дома Союзов установили большущую, 15-метровую ель и устроили грандиозное празднество.  С тех пор Новый год, елки и выпуск елочных игрушек вернулись в жизнь советских граждан.  Игрушки тех лет  выглядят соответственно историческим реалиям: "парашютисты" из ваты, стеклянные дирижабли с надписью "СССР"…  

В годы Великой Отечественной Войны  игрушки  тоже выпускались, в ограниченном количестве.  Украшение  елки к Новому году было обязательным – этот обряд напоминал о мирной жизни и придавал сил надеяться на скорую победу. "Военные"  елки украшались «солдатами», «танками», «пистолетами», «собаками-санитарами». После войны 1 января снова стал  выходным днем (это произошло в 1947 году) и елочные игрушки снова стали мирными. В 1949 году,  к  юбилею А.С.Пушкина были выпущены игрушки с изображением персонажей сказок поэта. В начале 1950-х появились на елочных ветвях и сказочные персонажи: Айболит, Дед Мороз, Снегурочка, Чиполлино, различные звери: белочки, медведи, зайцы….
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После выхода знаменитого фильма Э.Рязанова "Карнавальная ночь",  появились  елочные игрушки в виде часов, на которых стрелки замерли в положении "без пяти двенадцать" (помните песенку – "Пять минут, пять минут…"?)

В 60-е годы появились  первые  электрические  елочные гирлянды.  Изначально выглядели они очень просто: лампочки-шарики, выкрашенные в разные цвета: синий, желтый, красный, иногда расписанные снежинками и "морозными узорами", присоединенные к проводу, который включался в розетку. Никаких  реле  еще не делали, поэтому лампочки просто горели, без "перемигивания". Но,  по сравнению  с прежними свечками, пожароопасность снизилась во много раз.  

В 1960-е с приходом  моды на минимализм и авангард все максимально упростилось. Поскольку  с брежневских времен ничего существенного в истории страны не происходило, тематических игрушек стало  заметно меньше. Игрушки  становились  все более абстрактными. Фактически  все, что могут сегодня предложить своим  потребителям российские производители, – это игрушка "а-ля рус", с традиционными росписями.

Традиция украшать макушку елки звездой существует со средних веков. Однако, в СССР Вифлеемскую звезду заменили на красную рубиновую – аналогичную тем, что появились при советской власти на кремлевских  башнях. И люди продолжают по старой привычке водружать их на верхушки елок. Таким  образом,  по-своему уникальный дизайн "советской елки" – богатое, сверкающее убранство плюс красная пятилучевая звезда на макушке – продолжает сохраняться и сегодня.

С начала 2000-х годов стали популярными оригинальные,  "самодельные" а иногда, игрушки – тоже своего рода возврат в прошлое.  Фигурки из соломы, бумаги, моточков шерсти и кусочков ткани, плюшевые зверьки, войлочные лебеди и ангелочки… в общем, всевозможный "Hand-made.      

Елка,  украшенная  в стиле "винтаж" уже года два или три считается "писком моды"! К тому же,  вам  могут попастьсяпоистине уникальные, антикварные экземпляры… Ведь  каждая  новогодняя игрушка – это частичка волшебства, в которое так хочется верить под Новый год!

авторы:

А.В. Михайлов, педагог дополнительного образования ЦВР Приоритет

Малькова Ксения 6а

Егорова Алина 6а

Якубовская Настя 9а
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Весенние строфы

Секрет

Давай сбежим, давай мы всех обманем

Пусть ветер дует в уши озорной.

И запах земляники нас дурманит

И лес слегка пугает тишиной.

И пусть клубится солнце над туманом,

Пусть медленно его погаснет свет.

Мы тихо посмеемся над обманом,

Не раскрывая наш с тобой секрет.

Молчание.

Молчали птицы улетая,

там, в синем небе высоко.

Молчали звезды, тихо тая

и отступая далеко.

Молчало сердце, но стучало.

Душа молчала, но жила.

А я любила и не знала.

Не понимала, но ждала.

Луч.

Мне нравится в оконное стекло

Дышать и ждать того, что будет.

Луч упадет, я чувствую тепло.

Быть может, он любовь во мне разбудит.

Дыши, люби. Счастливою порой

Не надо думать о несчастьях бывших.

Поймай его, тот лучик золотой,

И покачай в ладонях чуть остывших.
***

Как хорошо, что есть на свете крыши,

И чердаки, где тихо и темно.

Где каждый вечер маленькие мыши

Скребутся в дверь, а  может быть в окно.

Где ветер в трубах гулко завывает,

Где можно по утрам встречать рассвет,

Где лунный свет над крышами играет,

Где ни людей, ни темных мыслей нет.
***
Шла я по улице, слушала рок.

Город принять меня, видно, не мог.
Жить не хотелось. Трамваи неслись,

Снег на ресницах устало навис.
Зимняя морось на ветках спала.

Жизнь задыхалась, а Муза жила.
Падали мысли наискосок.

В уши бил резкий назойливый рок.
Анастасия Долган

История села Гагарино

Меня всегда интересовала история своего поселка. В раннем детстве я слышала от старожилов села рассказы о каком-то князе , которому когда-то принадлежало наше Гагарино. Когда стала взрослее, я вспомнила о них и решила начать расследование. Я стала расспрашивать жителей поселка, собирать по крупицам любые сведения и записывать их. Моя история обрастала подробностями и фактами. Собственно именно так и появилась идея о создании музея старинных вещей и краткометражных фильмов об истории Гагарино.

Любая вещь- это материальное свидетельство истории. Мне стало интересно, а чем пользовались жители Гагарино в быту 18-19-20в. в. Эти вещи еще можно было найти на чердаках и в сараях домов. Именно они и стали первыми экспонатами. Найденные в старом доме , которому более ста лет.

Ухват и чугунок, керосиновая лампа и чугунный угольный утюг. Кринка, в которой хранили молоко, деревянные ложки , занавески ручной работы . А так же старинные монеты , времен Екатерины Великой и Петра Первого, взятые из частной коллекции моего дедушки. Евангелие 1800 г. Серп, двуручная пила, багор, молоток. Далее вещи стали "приходить" сами. Их приносили друзья и знакомые. Старые газеты и книги; коньки , на которых катались наши бабушки; радиоприемники ,посуда 1930-60х годов. Старые значки, документы, фотографии , калейдоскоп, вышивки, и многое другое. Получилась последовательная экспозиция от 18в. до советского периода.

Потом мне стало интересно, а не сохранилось ли что-нибудь в том месте, где стояла усадьба князя. Поэтому мы с друзьями решили начать археологические раскопки. Первые находки очень удивили и порадовали нас: огромные кирпичи- плинфы, куски поливных изразцов, детали от печки. Больше всего поразил осколок тарелки с двуглавым орлом и фирменным знаком " Фабрика Гарднер". Порывшись в библиотеке и в интернете я узнала, что эта фабрика производила посуду , которую могли приобрести только очень богатые люди. Фабрика была основана обрусевшим английским купцом - Францем Яковлевичем Гарднером в 1766 году.

Частный фарфоровый завод Гарднера - один из первых частных фарфоровых заводов, основанных в России в 60-х гг. XVIII века. Завод просуществовал под именем гарднеровского до 1892 года, когда он был продан М. С. Кузнецову и фирменный знак Гарднеров перестал использоваться. Из этого можно сделать вывод, что тарелка эта, скорее всего принадлежала князю Гагарину.

Изучив краеведческие материалы и расспросив местных жителей , я узнала, что п. Гагарино (Гагаринский посад) ранее был в собственности купца Яковлева, который построил бумажную мануфактуру на левом берегу реки Которосль, а потом продал эти земли князю Гагарину.

Сведения о бумажной фабрике князя Гагарина, названной по некоторым материалам Плещеевской: бумажная фабрика Гагарина в с.Плещееве Ярославского уезда была основана Д.Яковлевым в 1821 г. , позднее продана Гагарину. Изготовлялось до 50 тыс. стоп бумаги. 
Сведения об этой усадьбе находим у А. А. Титова в его историческом описании Ярославского уезда: 
«Село Гагарино, бывший Гагаринский Посад, в 2 верстах к северу от Гаврилов-Яма на берегу реки Которосли, при возникшей здесь в XIX веке бумажной фабрике генерала Гагарина, ныне включившее в свои границы прежнее соседнее село Старокобыльское на противоположном правом берегу реки».

В другом источнике уточняются сведения о владельцах и о самом владении: «Гагариных, поручика Николая и коллежского регистратора Льва Николаевых. Бумажная фабрика, 484 души мужеского пола, 548 женского». Устройство фабрики было поставлено на" широкую ногу". 

Были установлены паровые машины 8 и10 лошадиных сил,6 чугунных насосов . В1826г. появился новый паровик для варки клея. Для обрезки листов бумаги были установлены два станка. Все это означало, что к 1834 г. мануфактура превратилась в фабрику."

В результате этих преобразований значительно вырос выпуск продукции. Так если в 1824-25г. было произведено 64 тыс. стоп бумаги ,то в 1825-26г. уже 75 тыс. стоп , а в1826-27г. почти82 тыс. стоп.. Качество бумаги было очень высоким . К середине 19в. Гагарины пять раз награждались за участие во Всероссийских выставках. Уклад жизни имения был сориентирован на мануфактурное производство.
Чисто крепостных можно разделить на две большие группы -"фабричников" и крепостных крестьян. "Фабричников" в 1825 г. было 520 чел. Это были постоянные рабочие мануфактуры. Они не имели земли и не пользовались лугами. Сено получали от вотчинного правления. Их землю обязаны были обрабатывать крестьяне, платить подати и исполнять земские повинности за " фабричников".

Часть дней оплачивались, в среднем каждый четвертый день. Все это привело к знаменитому "Плещеевскому бунту" в 1826-27г.. 

Из "Донесения губернатора министру внутренних дел о неповиновении крестьян фабрики Гагарина и о подаче ими жалобы в связи с тяжелыми условиями труда" известно, что: "фабрика сия не более 25 верст отстоит от Ярославля". 9 февраля 1826 г. 5 зачинщиков из крестьян, включая Василия Федорова, задержали «до выяснения».  "Плещеевский бунт " был подавлен военной силой . К суду было привлечено 213 чел.

Уже к 1860 г. обозначился кризис производства и постепенный упадок . Пожар того же периода и отмена крепостного права , привели к потере интереса у князей Гагариных к бумажной фабрике. Различные управляющие не справлялись с изменившимися условиями, что привело к банкротству.

Сейчас от мануфактуры остались только огромные ямы, а кирпичные фундаменты заросли травой. Именно там мы и проводим свои раскопки. Одна из ям образовалась сама , после длительных проливных дождей и урагана. 
Почва обвалилась и мы обнаружили пустоту , глубиной примерно 2 м. и 3м. шириной . Спустившись в эту яму , мы увидели печные задвижки, дверцу, куски печных изразцов с голубым рисунком, кованные гвозди. Есть предположение, что эта яма ничто иное, как одна из огромных печей с подземным дымоходом. Дело в том, что из краеведческих материалов я узнала, что князь Гагарин установил печи, оборудованные котлами, в которых варились тряпки, предназначенные для изготовления бумаги. Чтобы не задымлять фабрику, дымоход был проложен под землей и выходил вдали от производства. В этом месте была построена большая труба.

Все находки были размещены в нашем музее , в краеведческом отделе. Там же я поместила фотографию храма Рождества Богородицы с. Старокобыльского. (ныне п. Заря) Это село располагалось на противоположном берегу реки Которосль. Именно в этот храм ходили жители Гагаринского посада . 
Ходили по деревянному мосту, перекинутому чуть ниже по течению. В1918 г. храм был закрыт и разорен. Священник арестован.

По рассказам жителей Гагарино , во времена князя , центральная улица поселка называлась Охлопьевской (ныне ул. Ленина) .Точно неизвестно , почему возникло такое название. В словаре В.И. Даля слово "охлопья" можно растолковать как "остатки от хлопка" . Возможно эти "остатки " везли по этой улице на мануфактуру, чтобы использовать для изготовления бумаги.

Красный кирпичный магазин на этой же улице - бывший дом и лавка купца Александра Беляева и его жены Татьяны. Ее родовой дом находился близ деревни Ханькино. Им же принадлежала мельница на реке Которосль .Мельница была построена в конце 19в. Ее остов и колесо были видны до 60х г. 20 в. Сейчас там остались деревянные сваи(поперек реки и вдоль берега).

Мельница купца Яковлева и плотина для писчебумажной фабрики находилась на Уреве .(По В.И. Далю урев- место слияния речек и ручьев .В нашем случае-р. Которосль и р. Кобылка.) 
Крепостные мужики свозили сюда камни для фундамента. Из плотно пригнанных бревен был сооружен сруб. Правый рукав плотины был оборудован шлюзом для пропуска судов и регулирования уровня воды. 
В левой части плотины были два желоба , по которым вода шла на фабрику и на колесо. Энергия падающей воды использовалась для распиловки бревен и пресса при производстве льняного масла. Лесопилка и маслобойка располагались ниже по течению. Для предотвращения разрушения берега и размыва дна был устроен деревянный настил из сосновых досок на сваях, протяженностью 20 м. Потоки воды, низвергаясь на мельничное колесо обрушивались на настил. С него вода устремлялась вниз, образуя яму , глубиной 8 м.. 
В годы войны (40 г.) плотина была разобрана на дрова. Сваи и камни основания сохранились до наших дней.

Усадебный парк (площадь 18 гектаров) расположен в северной части села Гагарина на левом возвышенном берегу Которосли. Очертания парка сложные, неправильно трапециевидные. Он был создан при князе Гагарине, который выписал из-за границы серебристые тополя специально для этого парка. Парк имеет две основные планировочные оси, пересекающиеся крестообразно примерно в центре. Одна ось - система узких прудов, связанных между собой ручьем, впадающим в Которосль, - проходит через территорию с юга на север; другая - узкая дорожка, пересекающая парк с востока на запад. Старые насаждения расположены в юго-восточной части (липы в группах и фрагментах аллей, единичные ели и тополя) .

Несмотря на довольно большие размеры парка, его насаждения были немногочисленны. Размещенные компактными группами, они давали возможность создания широких полян, а также хорошего обзора реки с прекрасными прилегающими ландшафтами. Всего в парке сохранилось около 140 деревьев (средний возраст 140 лет), в том числе более 110 лип, 14 тополей, 8 елей, единично - ива. Из декоративных кустарников преобладает желтая акация в живых изгородях; сирень, боярышник и ирга - в небольших группах. Пейзажный парк в селе Гагарине - интересный памятник середины XIX века, с элементами регулярной планировки, каскадом прудов, отличающийся умелым использованием естественного ландшафта.

Вдоль реки шел деревянный водопровод от ключа до бумажной фабрики, т.к. для производства особо тонкой белой бумаги требовалась чистая вода. Пока мне не удалось подтвердить или опровергнуть эту версию.

На краю поселка сохранились кирпичные остатки фундамента и стен конюшни князя Гагарина. В советское время там был клуб.

На улице Речной стояла чайная , куда поселяне и заезжие гости ходили пить чай. Один из чайных приборов того времени находится в нашем музее .

И это еще не все сведения, которые мне удалось узнать. Процесс исследования продолжается. Я надеюсь , что наш музей еще пополнится новыми экспонатами.
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Анастасия Долган

Краеведение против «зеркала тролля»
                              Кто управляет настоящим – 

тот управляет прошлым,

кто управляет прошлым – 

тот управляет будущим.

Д.Оруэлл, «1984»

Всякий народ существует как народ до тех пор, пока его объединяет то, что с некоторых пор принято называть «сакральными ценностями»: верой в правоту своего Отечества в давних (и не очень) войнах, в ненапрасность принесенных предками жертв, «любовь к родному пепелищу, любовь к отеческим гробам».

В просторечии эта вера называется патриотизмом. И именно ее тремятся разрушить наши западные партнеры и местные представители «креативного класса».

Если взглянуть на нашу историю их глазами, то мы ничего в ней не увидим, кроме вековечного угнетения, столь же вековечного терпения, бессмысленной жестокости и тупой покорности… с последующим деликатным вопросом: «А нужна ли нам страна с такой историей? Может ну её, эту страну…?»

И взгляд этот прививается потихоньку … Можно для образности даже вспомнить знаменитую сказку Г.Х.Андерсена «Снежная королева», которая начинается с того, что хорошему мальчику Каю попал в глаз осколочек от зеркала тролля – и пошло-поехало…

Поэтому тот, кто хочет сейчас заниматься воспитанием патриотизма должен прежде всего уметь найти те осколочки этих кривых зеркал, которые в изобилии рассыпаются (и внедряются) в наши глаза и мозги через  рукопожатые и неполживые СМИ.

Данная статья посвящена тому, как можно хотя бы отчасти нейтрализовать их воздействие на конкретном примере. 

Не так давно (а конкретно - 6 ноября 2011 года) в эфире Первого канала был показан фильм «Молога. Русская Атлантида»,  повествующий о событиях, связанных с созданием Рыбинского водохранилища. Фильм был заявлен как «документальная драма».

Сразу надо оговориться, что строительство каскада ГЭС на Волге является одной из славных страниц в истории индустриализации СССР, а создание Рыбинского гидроузла выделяется в этой истории особой строкой: Рыбинская ГЭС дала первый ток в середине октября 1941 – в ту пору, когда в Москве из-за нехватки электричества уже начинали останавливаться оборонные заводы. 

Стало быть, как-то охаять эти события весьма трудно… но, как оказалось, возможно. Кроме стандартных стенаний о «стройках ГУЛАГа» в данном случае используется специфическая достопримечательность Ярославского региона – затопленный при заполнении Рыбинского водохранилища городок Молога и один специфический документ - так называемый  «рапорт Склярова», на основе и вокруг которого построен весь фильм.

Это тот  самый «осколок зеркала тролля», который и должен изменить взгляд наивного телезрителя на события прошлого. Нам же предстоит извлечь его из нашего исторического взгляда при помощи некоторых навыков краеведения, доступных использованию в старших классах средней школы.  

Итак, ознакомимся с содержанием этого документа. 

Начальнику Волгостроя-Волголага 

НКВД СССР

Майору госбезопасности тов. Журину

                Рапорт 

В дополнение ранее поданного мною рапорта докладываю, что граждан пожелавших добровольно уйти из жизни со своим скарбом при наполнении водохранилища составляет 294 человека.

Эти люди абсолютно все ранее страдали нервным расстройством здоровья, таким образом общее количество погибших граждан  при затоплении города Молога и селений одноименного района осталось прежним 294 человека.

Среди них были те, кто накрепко прикрепляли себя замками предварительно обмотав себя к глухим предметам.

К некоторым из них были применены методы силового воздействия, согласно инструкции НКВД СССР.

Начальник Мологского отделения  Скляров
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Рапорт подписан неким лейтенантом НКВД Скляровым и адресован начальнику Волгостроя-Волголага Журину. В нем указано, что 294 человека из числа жителей г.Молога и селений Мологского района добровольно отказались от переселения из зоны затопления водохранилища и погибли, причем «некоторые из них прикрепляли себя замками предварительно обмотав к глухим предметам».

Теперь перейдем к описаниям странностей документа. 

Во-первых – «рапорт Склярова» никак не датирован, что уже само по себе очень странно, особенно если учесть, что в НКВД соблюдение всякого рода норм и инструкций (в том числе и по части оформления различных бумаг) было прямо-таки маниакальным. Только в правом верхнем углу на «рапорте Склярова» красным карандашом нанесена отметка, напоминающая цифру 41, что дает некоторые основания считать, что составлен документ был в 1941 году.

Во-вторых - на этом странном документе отсутствуют какие-либо отметки или штампы, неизбежно возникающие в ходе делопроизводства и дальнейшего нахождения в архиве (невразумительные, и, судя по всему карандашные, пометки в верхней части документа на таковые не похожи).

Теперь перейдем к фактическим странностям в «рапорте Склярова». Совершенно непонятно, почему это вдруг отказывающиеся переселиться люди не были за три года выселены принудительно. В самом документе указывается на некие примененные «меры физического воздействия» к тем, кто отказался переселиться, но которые, по неясным причинам, не привели к успеху. А ведь и сейчас при необходимости приставы выселяют без проблем, а уж в то время с этим тем более не могло быть особых сложностей.  В чем же дело?

К счастью, в ярославских библиотеках можно без особого труда найти  довольно много литературы по истории гидроэнергетики - в том числе  сборник "25 лет Угличской и Рыбинской ГЭС". М-Л, "Энергия", 1967.[1]
Из него можно узнать, что, что Рыбинское водохранилище заполнялось за 6 лет. Как это происходило, можно увидеть вот на этом графике [2] :
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 Надо иметь в виду, что по соображениям секретности в те годы реальные отметки водохранилища скрывались и указывались условные: вместо реального уровня полностью заполненного водохранилища (102 м.), указано 117 м, т.е. на 15 м больше.

Итак, в 1941 году водохранилище поднималось максимально до отметки 97,5 м (условная 112,5 м), в 1942 году – до отметки 99,3 м (условная 114,3 м). А на какой отметке была расположена Молога? 

Ответ  уже известен – на отметках 98-101 м (условная 113-116 м). Таким образом, впервые Молога скрылась под водой в 1946 году – о чем газеты того времени сообщают открытым текстом. Вот, например, заметка в газете «Северный рабочий» за 18 мая 1946 года.[3] В ней описывается открытие навигации по Рыбинскому морю - первый судоходный рейс из Череповца в Рыбинск. При этом указывается, что 
«… в иных местах шли с промером, опасаясь мели. В 8 часов утра показалась Молога. До нее было не более 10 километров. Налево от нас сливалась с горизонтом, справа зеленел остров» 
Отметим так же и то, что в 1946 году справа по курсу имелся «зеленеющий остров» то есть незатопленные еще территории. Таким образом, все сообщения газет за апрель-май 1946 года и говорят о затоплении Мологи,  как о факте только что совершившемся (или даже только еще совершающемся).

Из этого следует, что в 1941 никто из мологжан утонуть вместе с родным городом не мог физически – вода до построек еще не дошла. Таким образом, роль «осколка зеркала тролля» играет в данном случае явная фальшивка. 

Тем не менее, при всей своей сомнительности этот документ вывешен на сайте  http://energymuseum.ru  в разделе «Документы 1929-1940». 

«Рапорт Склярова» с пометкой «Апрель 1941 г.» (!!!) там соседствует с безусловно подлинными документами, хотя и не имеет никаких пометок о том в каком архиве он хранится.

В экспозиции Угличского музея гидроэнергетики он тоже отсутствует  - и где этот документ вообще находится в настоящий момент, из музейных работников не знает:
На этот документ, когда-то найденный в архивах Рыбинского музея-заповедника, ссылаются авторы большинства публикаций о Мологе, однако, по словам молодого директора Музея Мологского края Снежаны Евсеевой, вышеназванного рапорта сама она не видела и где этот документ находится и есть ли он в природе вообще, не знает. Возможно, он хранится в Угличском историко-архитектурном музее-заповеднике, но на запрос рыбинцев туда ответ не пришел. Что дало им повод засомневаться в реальности «самоубийственных» событий.[4]
Однако, после некоторых поисков в подшивках газет, нам удалось выяснить, откуда все-таки появился «рапорт Склярова». 

Оказалось, что взят он из «коллекции Кима Катунина» и впервые был введен  «в оборот» в 90-х годах. Вот как описывает появление «архива Кима Катунина» корреспондент областной газеты «Северный край» Александр Сысоев [5]:
Пресловутую 58-ю статью Ким Катунин получил <в 1944 г.>, сказав в компании фронтовых товарищей фразу: «Может, и войны не было бы, если бы был жив Ленин». …Он выжил в аду, сотворенном людьми на земле. А холодным летом 1953 года, когда Волголаг ликвидировали, Ким Катунин спас от уничтожения в пароходной топке 36 папок с лагерными документами. 
Такая версия никакой критики не выдерживает – хотя бы потому, что Волголаг был ликвидирован 19426, а документы сменившего его Рыбинского ИТЛ никто не уничтожал. Они осели в архивах УМВД по Ярославской и Свердловской области (в Екатеринбурге осталась часть архива, эвакуированного туда в 1942 году)7 

К сожалению, в своё время поподробнее расспросить Кима Катунина про эти «36 папок» никто из журналистов не догадался, а теперь сделать это уже невозможно - так же как невозможно установить, где эти папки находятся сейчас и существовали ли они вообще в природе.

В заключение остается лишь сказать, что современные стенания о «русской Атлантиде» сильно преувеличены – окрестности Мологи в реальности представляли собой болотистые низменности и использовались только летом как заливные луга, деревень в этих местах было мало. 

О судьбе «русской Атлантиды» можно, конечно, сожалеть… но теле-стенания и «жуткие подробности страшной правды» - это суть «осколок зеркала тролля».  
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Андрей Михайлов,  

преподаватель ЦВР «Приоритет»
Ахиллес, черепаха и число Пи
или
О пользе заблуждений

Древнегреческий философ Зенон прославился тем, что утверждал, будто видимый мир - не более чем иллюзия, поскольку про “настоящий” мир можно размышлять, не впадая в противоречие. А всякое размышление о движении, при внимательном рассмотрении, приводит к абсурду - противоречию с видимой действительностью. А если так, то значит, что и “настоящий” мир должен быть неподвижен, а всякое движение - иллюзия.

И что самое интересное: столь оригинальную точку зрения Зенон настолько убедительно доказывал, что всех ставил в тупик: все вроде правильно, но... нелепо.

Такие абсурдные доказательства принято называть «апориями».

Вот, например, знаменитая апория «Ахиллес и черепаха»

Вопрос: догонит ли быстроногий бегун Ахиллес медлительную черепаху? 

По рассуждениям Зенона получается, что не догонит: ведь пока Ахиллес преодолевает расстояние до черепахи, проходит некое время и черепаха сдвигается еще на какое-то новое расстояние. Чтобы это новое расстояние преодолеть, Ахиллесу опять потребуется какое-то время - пусть и малое. Но за это малое время черепаха вновь сдвинется на какой-то вершок; пока Ахиллес преодолевает этот вершок, черепаха опять сдвинется ... и т. д. до бесконечности. 

Следовательно, Ахиллес черепаху не догонит никогда. Абсурд?  Да, конечно. Но как это рассуждение опровергнуть?

Существует легенда, что послушав рассуждения Зенона, другой философ - Диоген не стал с ним спорить, а просто начал прохаживаться перед другими слушателями, демонстрируя, что движение все-таки есть. Можно, конечно, сказать, что это и есть лучший ответ на такую дурацкую философию. Но... вот стихи Пушкина:

“Движенья нет”, - сказал мудрец брадатый.

Другой смолчал и стал пред ним ходить.

Хвалили все ответ замысловатый...

Но, господа! Забавный случай сей

Другой пример на память мне приводит:

Ведь ежедневно перед нами солнце ходит,

Однако ж прав упрямый Галилей.

Это к тому, что в науке и философии наглядность – не всегда доказательство. Опровергать Зенона следует именно научной логикой. 

Правда, греки этого сделать так и не смогли: они были уверены, что сумма бесконечно большого числа бесконечно малых величин в сумме все равно составит бесконечность. 

И только уже в XVIII веке при исследовании предельных функций выяснилось, что это не так - и для преодоления бесконечно большого числа бесконечно малых отрезков Ахиллесу понадобиться не вечность, а вполне ограниченное время. 

Что было совсем понятно, почему Ахиллес все-таки догонит черепаху, возьмём число Пи, которое, как известно, представляет собой бесконечную дробь (3,1415926535… и т.д.) 

Так вот: его ведь тоже можно представить как бесконечную сумму:

Пи= 3+0,1+0,04+0,001+0,0005+0,00009+...

Это число Пи и есть “погоня за черепахой” - сперва Ахиллесу понадобиться 3 секунды чтобы преодолеть расстояние до черепахи, потом еще 0,1 секунды, потом еще 0,04 секунды и т.д. 

Но если у Ахиллеса в запасе не Пи секунд, а хотя бы 3,15 секунды, то он черепаху все-таки обгонит.

Такова удивительная судьба философских головоломок:  какими бы дурацкими они не казались не первый взгляд, выгода человечеству от них все равно есть: они будят мысль, а думать полезно.

Астхик Мкртчян, 11 класс, шк .№12
Мятежный поэт

В октябре 2014 года исполнилось 200 лет со дня рождения Михаила Юрьевича Лермонтова. 

Всю свою жизнь М.Ю.Лермонтов посвятил литературе и рисованию. Он писал стихи и прозу, рисовал, знал толк в высшей математике и геометрии. Знатоки считают: иу него были все задатки для того, чтобы стать большим художником.  А он стал одним из лучших русских поэтов.
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Лермонтов родился 15 октября 1814 года. Спустя три года его мать умерла от чахотки. Воспитанием Мишеля - так, на французский манер называли мальчика дома - взяла на себя  бабушка Елизавета Алексеевна Арсеньева. Она не жалела сил и средств на развитие его талантов. В одном из самых первых детских портретов Мишель изображен с мелком в руке. Даже пол в его комнате в Тарханах - имении в Пензенской губернии - по распоряжению бабушки обили сукном, чтобы можно было рисовать на нем мелом.

Мальчик рос болезненным и одиноким. Сочинял истории и рисовал, если приходилось лежать в постели. А зимой, выходя гулять, лепил фигурки из снега.

В 1820 и 1825 гг. бабушка возила внука в Пятигорск <на воды>, чтобы укрепить его здоровье. В то время путешествие на Кавказ было долгим - ехали на лошадях через всю Россию. В Пятигорске останавливались у подножия Горячей Горы . Величественный Кавказ заворожил мальчика.

Тебе, Кавказ, суровый царь земли,

Я посвящаю стих небрежный.

Как сына ты его благослови

И осени вершиной белоснежной.

От юных лет к тебе мечты мои

Прикованы судьбою неизбежной

На севере - в стране тебе чужой

Я сердцем твой - всегда и всюду твой.

Интересно, что Лермонтов был одним из первых русских художников, изобразивших красоту Кавказа.

В 12 лет Мишеля отвезли в Москву - готовиться к поступлению в университетский благородный пансион. Это было закрытое учебное заведение для мальчиков из дворянских семей. Пансион сыграл в жизни Лермонтова  такую же роль, как  Царскосельский лицей в жизни Пушкина. Здесь раскрылся его стихотворный талант:

Листья в поле пожелтели

И кружатся, и летят

Лишь в бору поникли ели

Зелень мрачную хранят

Под нависшею скалою

Уж не любит меж цветов

Пахарь отдыхать порою

От полуденных трудов

Здесь отважный поневоле

Скрыться где-нибудь спешит

Ночью месяц тускл и поле

Сквозь туман лишь серебрит

Не оставил Лермонтов и рисование: писал с натуры пейзажи,  брал уроки у известного в то время художника Заболотского. 
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Выйдя из пансиона, Лермонтов начал было учиться на словесном отделении Московского университета, но через два года оттуда ушел и поступил в школу гвардейских прапорщиков. Сам он не стремился быть военным, но  его бабушка мечтала именно о такой карьере для внука. 
В училище он находил время для творчества. А одно из самых своих знаменитых стихотворений «Парус» он создал еще до поступления в училище:

А он, мятежный, просит бури

Как будто в буре есть покой.
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В 1837 году, 27 января, на дуэли был смертельно ранен А.С.Пушкин. Россия была потрясена его гибелью - и 29 января Лермонтов написал стихотворение «Смерть поэта». Оно в тот же день распространилось по всему Петербургу, много раз переписываясь от руки. А потом - по Москве и всей России. Властям стихотворение очень не понравилось - особенно строки

Вы, жадною толпой стоящие у трона,

Свободы, Гения и Славы палачи

Таитесь вы под сению закона

Пред вами суд и правда - всё молчи!
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Вскоре, 18 февраля, Лермонтова арестовали и отправили в ссылку на Кавказ. Но благодаря хлопотам бабушки ссылка продлилась недолго - всего несколько месяцев. 
В Петербурге в феврале 1840 года между Лермонтовым и сыном французского посла произошла дуэль. О поединке стало известно - и Лермонтов вновь был отправлен на Кавказ. 
На этот раз он отличился в боях, ведя жизнь простого солдата:  спал на голой земле, ел из общего котла. И делал зарисовки поединков, сражений, вооруженных черкесов, офицеров, юнкеров.
Зимой 1839-1840 года он вырвался, наконец-то, в отпуск в Петербург. Весной пришла пора возвращаться - и в день отъезда он написал знаменитое стихотворение, словно предчувствуя своё будущее:

Тучки небесные, вечные странники!

Степью лазурною, цепью жемчужною

Мчитесь вы, будто как я же изгнанники

С милого севера в сторону южную

В тот год в Пятигорске и произошла его роковая ссора с майором в отставке Николаем Мартыновым . 15 июля 1841 года он погиб на дуэли. Ему не исполнилось еще 27 лет. Но за полтора десятилетия творческой жизни он успел невероятно много: четыре тома сочинений, более десятка живописных полотен, более 50 акварелей и свыше 300 карандашных рисунков.

Н.В. Нестерова, педагог дополнительного образования ЦВР «Приоритет»
В качестве иллюстраций использованы рисунки М.ЮЛермонтова, размещенные на сайте http://www.lermontov.info
Так ли уж была немыта Россия для М.Ю.Лермонтова?

или

Когда можно раскрыть рот от изумления, а закрыть зевая
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Не так давно российский теле-гуру с запасным французским паспортом, Владимир Познер, как-то стал  рассуждать «за правильный патриотизм». Однако Познер бы не был Познером, если бы не проехался по патриотизму «неправильному». Вот цитата: 

«Попытки объяснить, разъяснить, что происходит и что патриотизм не заключается обязательно в том, чтобы кричать «ура», я при этом часто цитирую одного из моих любимых поэтов Михаила Юрьевича Лермонтова, который когда-то писал: 

«Прощай, немытая Россия, 

Страна рабов, страна господ, 

И вы, мундиры голубые, 

И ты, им преданный народ…» 

Я спрашиваю: вы полагаете, что Лермонтов не был патриотом, не любил свою страну?..» 
Однако тут вот что интересно… Есть одна из версий, что  знаменитый стишок про «немытую Россию» перу М.Ю.Лермонтова  не принадлежит?! 

Это «стихотворение Лермонтова» впервые обнаружилось в 1873 году, то есть через 30 лет после гибели поэта. Источник стиха тоже удивителен. Впервые он фигурирует в письме издателя Петра Бартенева библиографу Ефремову.

Позже Бартенев опубликовал строки про «немытую Россию» в своём журнале «Русский архив»; при этом текст был сопровожден примечанием: «Записано со слов поэта современником». Каким именно современником, когда и где записано, так и осталось неизвестным. Нет, соответственно, и автографа этого «современника». 

Зато есть строки Пушкина из стихотворения «К морю», которое написано в 1824 году и в точности совпадает по размеру с «немытой Россией»: 

«Прощай, свободная стихия! 

В последний раз передо мной 

Ты катишь волны голубые 

И блещешь гордою красой…» 

Ну и как? Будем верить в то, что Лермонтов вдруг ни с того, ни с сего стал неизвестно кем пародировать стихи Пушкина или всё же заподозрим подделку? 

Впрочем, тут и подозревать нечего. Автором данного стиха был, скорее всего, совсем другой поэт – некий Дмитрий Минаев. 

Во-первых, он был хорошо знаком с издателем Бартеневым, во-вторых, поэтом он был не слишком оригинальным и славился именно хлёсткими подражаниями и «литературными обработками» (в частности, «Слово о полку Игореве» переписал на современном русском). Ну и, наконец, был этот поэт Минаев разночинцем и нигилистом, состоял в «кружке поморных поэтов», переписывался с Герценом, попадал под надзор полиции и даже как-то раз (в 1866 году, после покушения на Александра II) был арестован. 

Умер Д.Минаев в 1889 году в Симбирске, но успел прославиться «эзоповской метафорой» про «голубые мундиры» (которая в стихах М.Ю.Лермонтова нигде, кроме «Немытой России» не встречается). 

Характерно, что строчку про «немытую Россию» цитируют абсолютно все либералы, даже те, которые в имени-отчестве Лермонтова путаются. 
Вот, ей-Богу , не вру. Самому приходилось в начале нулевых слышать её из уст одного «демократа», величавшего поэта «Юрием Михалычем» (с тогдашним мэром Москвы спутал, наверно). Тот же знаток ещё и отругал Лермонтова за «участие в колониальной войне на Кавказе». 

Мол, неправ был «Юрий Михалыч», что с горцами воевал на стороне империи и тех самых «мундиров голубых». Надобно было бы русскому поэту на их, чеченскую сторону перейти, чтобы… 

В общем, в конце концов, этот демократ ухитрился (редчайший случай) сесть по 282-й статье УК «за возбуждение национальной ненависти к русскому народу». «За нашу и вашу свободу», значит, пострадал… 

Главное же в том, что тому полудикому демократу и высоколобому Познеру особо полюбились одни и те же поддельные «строчки поэта Лермонтова». 
Вот и вся цена «либеральному патриотизму». Как там говаривал ехидный польский еврей Станислав Ежи Лец? «Можно открыть рот от изумления, а закрыть – зевая». Правильно говаривал. 

Андрей Михайлов
Советы психолога. Как оторвать ребенка от компьютера?

 Обычно компьютерная зависимость становится явной проблемой у детей в возрасте, начиная с 9-10 лет.  Принять необходимые меры по предотвращению её развития важно именно в дошкольном и младшем школьном возрасте, пока ещё интерес к компьютеру не стал для ребёнка большой проблемой.  Даже в дошкольном возрасте дети могут развить зависимость от компьютера, играя в игровые приставки и планшеты часами. 
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                    К сожалению, реальность такова, что это происходит довольно часто. 

Поэтому, родителям важно очень хорошо разбираться в этом вопросе и понимать, что делать, как вести себя, как устанавливать правила и ограничения, как строить общение с ребёнком, чтобы не допустить развития компьютерной зависимости.

 Компьютерную зависимость можно условно разделить на два вида - интернет - зависимость и игровую.

        В большинстве случаев именно игровая зависимость более распространена в раннем возрасте, а интернет зависимость - в более старшем.

Перед родителями встает дилемма: если полностью запрещать ребенку пользоваться компьютером, он вряд ли будет чувствовать себя комфортно среди других детей, будет чувствовать себя "не таким, как все". Но если позволять ребёнку играть постоянно, без правил и ограничений, надеясь, что "само пройдёт", то интерес к компьютеру может перерасти в серьезную болезнь.

Основные признаки зависимости таковы: 

- у ребенка теряется интерес к другим занятиям, 

- все свое свободное время ребёнок стремится провести за компьютером,

-  сокращается круг общения, 

- общение с другими детьми сводится только к компьютерным играм, 

- формируется узкая компания игроков,

- общение с другими детьми перестает интересовать ребёнка совсем, 

- происходит постепенная утрата контакта с родителями, 

- ребенок все меньше стремится к общению и замыкается в себе, 

- формально отвечает на вопросы, 

- избегает доверительных разговоров.

        Также, ребенок начинает обманывать, не выполнять обещания, стремится любыми способами заполучить желаемое, скрывает, сколько на самом деле времени провёл за компьютером, становится пассивным в реальной жизни, на любые ограничения может реагировать нервно, сильно переживать, становиться раздражительным, плаксивым, иногда грубым, теряет контроль над временем, и над своим поведением, чувствует вину перед родителями из-за игр, но в то же время радость, когда играет.

Если Вы замечаете какие-то из этих признаков у вашего ребёнка, принимайте меры по спасению ребёнка как можно быстрее!

Компьютерную зависимость невозможно решить c помощью насильственных методов или психологического давления.

      Не выдирайте шнур из розетки, не угрожайте выкинуть компьютер из окна или отключить интернет. Это даст не никакого результата, а наоборот, усугубит ситуацию. Ребенок начнет злиться и испытывать сильное желание во всем противостоять.

Вместо открытой конфронтации, попытайтесь найти общий язык с ребенком.

              Перестаньте говорить на тему "Как вреден компьютер!", а постарайтесь узнать, что его в нем привлекает и затрагивает.

Чтобы в чем-то переубедить своего ребенка, вам нужно расположить его к себе и вызвать доверие. 

Поговорите с ним о его играх и иных пристрастиях в компьютере, попросите их показать.

Разговаривайте спокойным, доброжелательным тоном. Сыграйте с ним в какую-нибудь игру, комментируя ее, и, говоря на отвлеченные темы. Таким образом, ребенок будет постепенно преодолевать одиночество, к которому он стремится во время игры.

     Проявляйте усиленное внимание к ребенку. Спрашивайте о его переживаниях, чувствах и желаниях как можно чаще. Он должен почувствовать теплоту и любовь в реальном мире.

Если вы заметили, что ребенок доверительно к вам относится, предложите ему установить определённое время пребывания возле компьютера. Подчеркните, что эти правила необходимы для его здоровья. Конечно, не нужно сразу ставить большие ограничения, если ребенок привык сидеть у монитора свыше 4-х часов.

       Подумайте, какие проблемы мучают вашего ребенка? Компьютерная зависимость - это следствие нерешенных проблем, и, избавляясь от нее, нужно искать главные причины. Например, жизнь в виртуальном мире может быть бегством от проблем со сверстниками.

Лучший способ избавления от компьютерной зависимости - это поиск чего-то нового. Существует множество спортивных секций, кружков и творческих студий. Не бойтесь экспериментировать.

Но  помните - нельзя заставлять или навязывать свою точку зрения! 

         Вовлеките ребенка в мир окружающей действительности путём предложения ему какой-либо совместной деятельности. Запишитесь в спортзал, на фитнес или в бассейн и попросите его пойти с вами.

Пусть он почувствует, что вам это на самом деле интересно, и вы не пытаетесь разлучить его с компьютером. Он сам оценит преимущества новых видов деятельности, а вы ему в этом поможете.

        Вместе рисуйте, сочиняйте рассказы и стихи о… героях любимой компьютерной игры вашего маленького геймера. Это поможет не только отвлечь ребенка от компьютера, но и поспособствует развитию творческого начала, имеющегося у каждого человека и ждущего шанса раскрыться.

        Устройте день иностранного языка: обращайтесь друг к другу, рассказывайте истории и читайте книжки на языке, который изучает ваш ребёнок. Если вы учили тот же язык - подтянете свои знания и поможете своему школяру. Если ваш юный лингвист изучает другие языки, позвольте ему преподать вам азы: выступая в роли учителя, ребенок не только освежит свои знания, но и приобретёт уверенность в себе. Только будьте искренны, действительно захотите узнать что-то новое: дети сразу чувствуют фальшь, кому как ни вам это знать.

       Составьте вместе родословную вашей семьи. Интересно будет и вам, и ему, особенно если вы припомните забавные случаи о родственниках и вместе внесёте их в ваше генеалогическое древо.

      И последнее: если ваш ребенок на компьютере не играет, а программирует, рисует, монтирует ролики - купите ему устройство посильнее и оставьте в покое, у вас растет упорный, увлеченный и талантливый человек!

      Всем известно, что дети - это наше отражение. И если вы хотите, чтобы ваш ребенок с наслаждением провел последние летние деньки - придется и самим принять в этом участие!

Чем занять современного ребенка кроме компьютера и телевизора?

        Последнее время родители всё чаще жалуются на то, что ребенка невозможно оторвать от компьютера или телевизора:

"Сыну восемь лет-в свободное от школы время либо сидит в компе, либо смотрит телевизор, либо лежит на диване и ждет, когда освободится комп или телевизор. Играть в игрушки, читать, рисовать категорически отказывается под предлогом, что одному ему скучно. Хотя я считаю, что достаточно уделяю ему внимания: читаю ему на ночь, играю с ним в слова, загадки, в лото, вместе делаем уроки, гуляем каждый вечер. Я же не могу тратить на такого взрослого мальчика все своё время. Что делать? Как приучить его себя самого развлекать?"

        Во-первых, не приучить, а научить. Научить разным играм и занятиям. Рисовать красками, лепить из пластилина, создавать поделки из любых подручных материалов, делать аппликации, собирать конструктор, пазл. Для этого конечно понадобится время, зато результат вас порадует - наверняка чем то из перечисленных занятий ребенок заинтересуется и систематически будет им заниматься. Существует большое количество обучающих пособий-как создавать поделки и т.п.- погуляйте по книжному магазину, выбирайте вместе.

       Так же у ребенка должен быть свободный доступ ко всем нужным материалам, он должен знать, где лежат краски, карандаши, бумага, клей, ножницы. Не только доступ, но и много пространства для занятий. Освободите ему для этого отдельный стол, обеспечьте яркий свет в его комнате и свежий воздух.

Время, проведенное у телевизора, стоит жестко ограничивать. 
А лучше всего, если право  играть в компьютер и смотреть мультики ребенок заслужит каким нибудь полезным делом в стиле " Помоешь посуду-тогда поиграешь в компьютер". Или "Плохо себя вел в школе - лишаешься компьютера на два дня".

Конечно, вот так вот кардинально поменять его привычный уклад (который вы сами и установили между прочим) получится не сразу, но постепенно он перестанет протестовать и обязательно привыкнет. А заодно вы напомните ребенку о том, кто здесь главный и о том, что дети должны слушаться своих родителей.

Хорошо, если есть возможность записать ребенка в спортивную секцию, в кружок рисования, на лепку. Или вместе походить в бассейн.

Научите ребенка играть в шахматы, шашки, кататься на велосипеде, начните что то коллекционировать вместе.

Можно завести домашнего питомца, договорившись предварительно с ребенком о справедливом разделении обязанностей по уходу за ним между всеми членами семьи.

Ребенок не должен проводить всё своё свободное время в виртуальном пространстве компьютера, иначе восприятие реальной жизни у него может сильно исказиться, что в дальнейшем создаст большие проблемы с психикой и адаптацией в обществе. Кстати современные психологи не рекомендуют знакомить ребенка с компьютером раньше 10-11 лет

Педагог - психолог 
Элина  Андреевна Фролова
Апрельские мысли
Сегодня встретил товарища с ФИО Иванов Иван Иванович. 

Долго размышлял о том, каково это жить с настройками по умолчанию.

Если вам срочно надо сделать умное лицо, попытайтесь умножить в уме 385 на 294.

Кнопка "Очистить Историю" в интернет браузерах спасла больше семей, чем семейные психологи.

С годами шансы на любовь до гроба сильно возрастают.

Чужие деньги считать неприлично, а свои - грустно.

У оптимистов сбываются мечты, у пессимистов - кошмары.

Зачем ворошить старое, если можно наворотить новое?
Секреты китайской кухни: если блюдо укусило вас в ответ -, значит, оно свежее.
От Полтавы до Луны

Звёзды и тернии Александра Шаргея
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В день космонавтики принято вспоминать прежде всего о Гагарине и Циолковском – что и не удивительно: тех, кто был (или хотя бы был объявлен) первым помнят долго… А вот вторых … тут как в каком-то рекламном ролике: назовите шампунь номер два  – и никто уже не вспомнит, все знают только номер один… Нечто похожее наблюдается и в освоении космоса. В одном из интервью академик В. П. Глушко сказал: «Если поставить перед собой задачу найти место, которое занимает Ю. В. Кондратюк в ряду первых исследователей космонавтики, то в моем представлении он бесспорно занимает следующее место после К. Э. Циолковского». А кто вообще знает такого?  То-то… Между тем судьба Юрия Кондратюка (до 1921 г. - Александра Шаргея) представляет собой историю удивительную… и – увы! - весьма печальную.

Надо сказать, что сама родословная Александра Шаргея, родившегося 21 июня 1897 г. в Полтаве,  начинается с мистического совпадения: его мать, Людмила Львовна, происходила из дворянского рода Шлиппенбахов, родоначальником которого был … шведский генерал Шлиппенбах, сдавшийся в плен русским во время Полтавской битвы. Да-да, строчки Пушкина: «…уходит Розен сквозь теснины, сдается пылкий Шлиппенбах» - это именно о нем. Петр I обласкал пленного генерала, даровал ему титул российского дворянина и  потомки генерала Шлиппенбаха верой и правдой служили уже России.

С 1910 по 1916 годы юный Саша Шаргей учился во Второй полтавской мужской гимназии. Он окончил ее с серебряной медалью – и уже в старших классах увлекся проблемой межпланетных полетов. В рукописной работе тех лет он сам, независимо от Циолковского,  оригинальным методом вывел основное уравнение движения ракеты, привел схему и описание четырехступенчатой ракеты на кислородно-водородном топливе, камеры сгорания двигателя с шахматным и другим расположением форсунок окислителя и горючего, параболоидного сопла и многого другого.

Идей было много, но … обстоятельства Первой мировой войны к их разработке не располагали: в ноябре 1916 году А. Шаргей был призван в армию и зачислен в школу прапорщиков а потом отправлен на Кавказский фронт. Провоевал он не долго – после Февральской революции прапорщик А.Шаргей был демобилизован и вернулся в Полтаву.

Но с мирной жизнью не получилось: во время Гражданской войны он, как бывший офицер, был мобилизован в армию гетмана Скоропадского, но при первой же возможности дезертировал. В конце 1919 года белые его вновь призвали – и чтобы не воевать в Белой армии, А.Шаргей по пути из Киева в Одессу он бежал из воинского эшелона, лишившись при этом всех документов.

С этого обстоятельства и пошли все прочие злоключения:  в августе 1921 года его мачеха Елена Петровна Гиберман (по второму браку - Кареева), раздобыла своему пасынку документы на имя  Юрия Васильевича Кондратюка. С этого момента ученый был неподвластен своей дальнейшей судьбе…  Шесть лет он провел работая «по технической части» - от прицепщика вагонов и до  механика на элеваторе. Карьера шла в гору – и в 1927 году Кондратюка пригласили в Новосибирск для работы в "Хлебопродукте", для участия в строительстве зернохранилищ.

И все складывалось хорошо: элеваторы строились, инженер Кондратюк преуспевал, вступил в переписку  с Циолковским и Королевым, написал и издал в Новосибирске в 1929 году книжку   «Завоевание межпланетных пространств»… но 30 июля 1930 года Ю.В.Кондратюк вместе с несколькими другими сотрудниками "Хлебопродукта" был арестован по обвинению во вредительстве.

Одним из пунктов обвинения было то, что Кондратюк построил элеватор "Мастодонт" - зернохранилище на 10 000 тонн не только без чертежей, но и без гвоздей. Местное руководство пришло к выводу, что строение не выдержит такого количества зерна и развалится – и «вредителю» дали три года лагерей.

Однако Кондратюку-Шаргею «повезло» - пока тянулось следствие, элеватор был заполнен аж на 13 000 тонн – и устоял. Оправдывать, конечно, строителя не стали - но вместо лагерей Юрий Кондратюк был привлечен к работе в образованном в Новосибирске специализированном бюро № 14 по проектированию угольных предприятий, то есть в одной из первых «шарашек» НКВД.

И опять – талантливый человек талантлив во всем! – за проведенный в «шарашке» год с небольшим Кондратюк успел получить авторское свидетельство в области горношахтного оборудования.  Да и «вредительский» элеватор стоял, как ни в чем ни бывало… в общем в августе 1932 года Шаргей-Кондратюк по протекции Орджоникидзе досрочно вышел на свободу и занялся проектированием ветровой электростанции в Крыму.

И опять везение - в 1933 г. Юрий Кондратюк получает от Сергея Королёва предложение работать в Московской группе изучения реактивного движения (ГИРД). Но – увы! – горький опыт общения с НКВД подсказал, что лучше отказаться – крымские ветряки безопаснее…

И – увы! – опыт оказался прав: к началу Отечественной войны многие учёные-ракетчики были репрессированы: часть из них, как И.Т.Клейменов, Г.Э.Лангемак, были расстреляны, а Сергей  Королев и Валентин Глушко чудом остались живы в лагерях.

Вряд ли бы судьба Шаргея-Кондратюка оказалась более завидной: его книжка 1929 года к тому времени стала известна и немецким специалистам-ракетчикам.  Уже в июле 1929 г. немецкий ученый Р.Ладеман опубликовалт рецензию на эту книгу в берлинском журнале «Журнал полетной техники и моторного воздухоплавания».  В 1937-38 гг. при наличии такой рекомендации любой донос мог обернуться огромным сроком… если не хуже.

Можно было бы, конечно, попенять Шаргею-Кондратику тем, что такая осторожность граничит с трусостью… Можно было бы – если б только 4 июля 1941 года он не записался в дивизию  народного ополчения Киевского района г. Москвы.

7 июля полк отправился на фронт и занял оборону в 150 километрах от Москвы, а 3 октября 1941 года бойцы народного ополчения оказались в «Вяземском котле»... из которого бывший прапорщик Шаргей-Кондратюк сумел выйти к своим. Однако война не пощадила гения-самоучку – Шаргей-Кондратюк погиб возле города Болхов в феврале 1942 г.

Посмертная слава пришла к нему только в 70-х годах, когда американский астронавт Нил Армстронг – первый человек, ступивший на грунт Луны, после своего триумфального возвращения из лунной экспедиции побывал в СССР. Он специально посетил Новосибирск, где набрал пригоршню земли у стен того дома, где жил и работал Юрий Кондратюк. Впоследствии Армстронг заявил:

- Эта земля для меня имеет не меньшую ценность, чем лунный грунт...

Журналисты В. Песков и Б. Стрельников  удивились такому демаршу – и в результате выяснили у его причину  у американца-ракетчика Лоу:  «...мы разыскали маленькую неприметную книжечку, изданную в России сразу после революции. Автор ее Юрий Кондратюк обосновал и рассчитал энергетическую выгодность посадки на Луну по схеме: «полет на орбиту Луны – старт на Луну с орбиты – возвращение на орбиту и стыковка с основным кораблем – полет на Землю...»

Таким  образом американцы признали, что полет американских астронавтов выполнен по «трассе Кондратюка».  Единственным утешением может служить только то, что «неприметная книжечка» Шаргея-Кондратюка была все же в 1947 году переиздана в СССР издательством «Оборонгиз».

А в 1997 году, в год 100-летия Шаргея, на фасаде этого дома была установлена мемориальная доска со схемой полёта космического корабля «Аполлон» на Луну. Текст на доске гласил: «В 1916-1917 годах в этом доме жил теоретик и один из основоположников космонавтики Александр Игнатьевич Шаргей (Ю.В.Кондратюк), сделавший здесь своё главное открытие - расчёт оптимальной трассы полета ракеты на Луну».

По иронии судьбы в том же году в Новосибирске сгорел построенный  Кондратюком  элеватор «Мастодонт»…
Александр Суровцев (Андрей Михайлов)
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