
[bookmark: _GoBack] 20 октября 2020 года на базе музея  имени Вадима Орлова в третий раз ЦВР «Приоритет» проводит открытие  муниципальной стажировочной площадки  «Мастер-класс как средство овладения техники декоративно-прикладного творчества и народных художественных промыслов Ярославской области», организаторами которой является   МОУ «ГЦРО». 
Целью курсов  является развитие  профессиональных компетенций, необходимые для разработки и реализации образовательных услуг, направленных на овладение техниками декоративно-прикладного творчества и народных художественных промыслов и ремесел Ярославской области.
Эта стажировочная площадка очень уникальна. На ней происходит обмен своим опытом, своими знаниями, но в первую очередь, конечно же знакомство с новыми, современными видами техник декоративно -прикладного творчества, которые тесно связаны с прошлым  Ярославлем и Ярославской областью. В программу курсов входят мастер  - классы и экскурсионные мероприятия. Слушатели получат большую базу теоретического и практического материала. 

